

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Евдокимовой Анны Григорьевны на диссертацию Давиташвили Семена Автандиловича на тему: «Сравнительное изучение титрационной и безтитрационной схем терапии статинами при первичной и вторичной профилактике сердечно-сосудистых заболеваний в амбулаторной практике», представленную к рассмотрению на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. – кардиология.

Актуальность исследования

Сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ), ассоциированные с атеросклерозом, остаются ведущими в структуре заболеваемости и смертности в России. Нарушение липидного обмена является одним из важнейших модифицируемых факторов риска развития сердечно-сосудистых осложнений, поэтому изучение влияния различных подходов к выбору гиполипидемической терапии среди пациентов высокого и очень высокого сердечно-сосудистого риска является актуальной и важной темой. Частота достижения целевых значений общего холестерина (ОХС) и холестерина липопротеинов низкой плотности является низкой в Российской Федерации, что связано как с применением недостаточных дозировок липидснижающей терапии, низкой приверженностью пациентов к лечению, фармакоэкономическими особенностями. Таким образом, вероятность развития осложнений у пациентов не уменьшается, несмотря на материальные и нематериальные затраты. Для практикующего врача представляет большой интерес сравнение актуальных клинических рекомендаций, где стоит отметить различия в методе стратификации риска, целях терапии, а также в алгоритме назначения терапии. При сравнении Европейских и Российских рекомендаций (2016 и 2017гг соотв.), где концепция назначения статинов осуществляется с помощью подбора дозы препарата в зависимости от целевого уровня ХС, а также рекомендаций

ACC/AHA (2018г.) с использованием фиксированных дозировок статинов с учетом характеристик пациента, первичной или вторичной профилактики, обращает на себя внимание возможность упрощения подхода к терапии, улучшению приверженности, материальным выгодам при использовании безтитрационной схемы лечения. Данный подход к лечению статинами до настоящего времени в России не применялся. Таким образом, диссертационная работа Давиташвили С.А., посвященная вопросу изучения титрационной и безтитрационной схем терапии статинами при первичной и вторичной профилактике ССЗ в амбулаторной практике является актуальной.

Научная новизна и значимость полученных результатов для науки и практики

Научная новизна и практическая значимость диссертационной работы Давиташвили С.А. не вызывает сомнений. Впервые выполнено сравнение двух алгоритмов гиполипидемической терапии – с постепенной титрацией дозировок статинов и фиксированных доз статинов.

Установлено, что эффективность безтитрационной терапии превосходит режим титрации дозировок по частоте достижения целевых значений ХС и ХС ЛНП, без статистически значимого влияния на безопасность.

Показано, что приверженность пациентов при применении фиксированных дозировок статинами выше для первичной и вторичной профилактики в амбулаторной практике, чем при титрационном режиме терапии.

Выявлены преимущества экономической эффективности, особенно в рамках коммерческого здравоохранения в амбулаторной практике при применении концепции безтитрационной терапии статинами.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Давиташвили С.А. представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком методологическом уровне. Дизайн, этапы и методы исследования соответствуют поставленным целям и задачам.

В соответствии с общепринятыми научными требованиями четко спланирован дизайн исследования, подробно сформулированы критерии включения и исключения.

В открытом рандомизированном исследовании впервые в России проведено сравнение двух методов терапии статинами с использованием безтитрационной терапии пациентов высокого и очень высокого сердечно-сосудистого риска, проведена оценка превосходства и слабых мест в обеих схемах лечения. Изучено влияние на комплаентность терапии, качество жизни пациентов, особенности материальных и нематериальных затрат при применении обоих вариантов лечения гиперхолестеринемии. В исследование включены пациенты ($n=300$), являвшиеся на амбулаторный прием к кардиологу с 2017-2019гг. Количество включенных в исследование пациентов является достаточным для проведения статистического анализа, а использованные методы статистической обработки данных отвечают актуальным научным требованиям. Таким образом, обоснованность и достоверность научных суждений, выводов и практических рекомендаций диссертационной работы не вызывает сомнений.

Характеристика диссертационной работы по главам

Диссертация Давиташвили С.А. оформлена традиционно в соответствии с государственным стандартом и включает следующие разделы: введение, обзор литературы, материал и методы исследования, результаты, обсуждение, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений и условных обозначений, библиографический список, содержащий 134 источника. Работа изложена на 129 страницах, иллюстрирована таблицами и рисунками.

Диссертация написана ясно и логично, имеет хороший литературный язык, научный материал изложен грамотно. Представленные таблицы с данными, информативные иллюстрации повышают восприятие материала.

Во введении обоснована актуальность изучаемой темы диссертационной работы и степень ее разработанности, сформулированы цели и задачи работы, раскрыта научная новизна, представлены теоретическая и практическая значимость результатов. Положения, выносимые на защиту, отражают ключевые результаты исследования и соответствуют полученным выводам.

В обзоре литературы демонстрируется высокая информативность, обращает на себя внимание глубокое изучение автором темы исследования. Представлено подробное описание актуальных методов профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. В полной мере обоснована проблематика поставленных задач и необходимость их решения. Стоит отметить, что автор исследования структурно и полно отражает используемые на текущий момент методы изучения безопасности гиполипидемической терапии в клинической практике.

Результатами исследования закономерно посвящена Глава 3. Все результаты изложены подробно и последовательно, согласно поставленным в работе задачам. Они описаны в тексте диссертации, в конце каждого раздела автор приводит краткое заключение, обобщая представленный материал. Обращают на себя внимание таблицы и рисунки, улучшающие восприятие материала.

Глава «Обсуждение результатов» автор демонстрирует знание ранее опубликованных исследований, сопоставляя им собственные результаты.

Заключение, выводы и практические рекомендации четко сформулированы, и являются логическим следствием полученных в работе результатов. Они полностью отражают цели и задачи исследования.

Основные положения диссертации изложены в автореферате, который оформлен согласно требованиям и полностью отражает суть работы. Диссертация соответствует специальности 3.1.20 – Кардиология.

По материалам диссертации опубликовано 2 статьи в журналах, входящих в Перечень ВАК и в международные базы цитирования и 1 тезисы. Основные положения диссертации также отражены в докладе на Международной научно-практической конференции «Неинфекционные заболевания и здоровье населения России».

Принципиальных замечаний к диссертационной работе Давиташвили С.А. нет. Имеющиеся стилистические неточности не влияют на общую положительную оценку работы.

Заключение

Диссертационная работа Давиташвили С.А. «Сравнительное изучение титрационной и безтитрационной схем терапии статинами при первичной и вторичной профилактике сердечно-сосудистых заболеваний в амбулаторной практике», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. (кардиология), является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи практической медицины по изучению влияния альтернативной схемы гиполипидемической терапии у пациентов высокого и очень высокого сердечно-сосудистого риска на приверженность, безопасность, а также изучение финансовых преимуществ данной схемы терапии статинами в амбулаторной практике.

По своей актуальности, научной и практической значимости диссертация Давиташвили Семена Автандиловича полностью соответствует всем критериям, в т. ч. п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября

2013г. (в ред. от 21.04.2016г. № 335, от 02.08.2016г. № 748 и др.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Давиташвили С.А., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

профессор кафедры внутренних
болезней стоматологического
факультета, ФГБОУ ВО «Московский
государственный медико-
стоматологический университет имени
А. И. Евдокимова» Минздрава России,
д.м.н., профессор



Евдокимова А.Г.

г. Москва, 127473, ул. Делегатская, дом 20, стр. 1
89039614419, Aevdokimova@rambler.ru

Подпись А.Г. Евдокимовой заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ВО « МГМСУ
имени А.И Евдокимова» Минздрава России,
д.м.н., профессор

«29 » декабрь 2022г.



Васюк Ю.А.

ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И Евдокимова» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

127473, Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1, телефон: 8 (495) 609-67-
00 e.mail:msmsu@msmsu.ru сайт: www.msmsu.ru

ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

В диссертационный совет 21.1.039.01 (Д 208.016.01) на базе

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте Д.М.Н., профессоре Евдокимовой А.Г. по кандидатской диссертации Давиташвили С.А. на тему: «Сравнительное изучение титрационной и безтитрационной схем терапии статинами при первичной и вторичной профилактике сердечно-сосудистых заболеваний в амбулаторной практике», по специальности 3.1.20 – кардиология, медицинские науки

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, учченое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Евдокимова Анна Григорьевна, 25.11.1951 г.р., Российская Федерация	доктор медицинских наук, профессор, 14.01.05 – кардиология (мед.науки)	ФГБОУ ВО «Московский государственный медико- стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «МГМСУ имени А.И Евдокимова» Минздрава России) 127473, г. Москва, ул. Делегатская, дом 20 стр.1	Профессор кафедры внутренних болезней стоматологического факультета	1. Евдокимова А.Г., Стриюк Р.И., Евдокимов В.В., Голикова А.А. Возможности снижения риска развития хронической сердечной недостаточности у больных артериальной гипертензией с позиций доказательной медицины (фокус на кандесартан). ConsiliumMedicum. 2021. Т. 23. №1. С. 84-92. 2. Евдокимова А.Г., Голикова А.А., Стриюк Р.И., Лобанова Е.Г. Современные аспекты лечения сахарного диабета 2-го типа в кардиологической практике (в свете консенсуса easd/ada и отечественных ConsiliumMedicum. 2019. Т. 21. № 5. С. 69-77. 3. Евдокимова А.Г., Коваленко Е.В., Евдокимов В.В. Клиническая эффективность и безопасность применения многокомпонентной

		антигипертензивной таблетки (фокус на гипотЭФ: обоснование и доказательная база). Медицинский алфавит. 2018. Т. 2. № 16 (353). С. 15-21.
		4. Евдокимова А.Г., Коваленко Е.В., Евдокимов В.В., Теблоев К.И. Эффективность применения блокаторов рецепторов ангиотензина II у больных артериальной гипертензией и метаболическим синдромом. Терапия. 2018. № 4 (22). С. 87-94.
		5. Евдокимова А.Г., Рыжова Ю.В. Кардио- и нефропротективные эффекты современной антигипертензивной терапии. CardioСоматика. 2017. Т. 8. № 1. С. 24
		6. Евдокимова А.Г., Евдокимов В.В., Ющук Е.Н., Садулаева И.А. Динамика депрессии ST у больных хронической сердечной недостаточностью сишемической болезнью сердца и хронической обструктивной болезнью легких на фоне различных схем терапии. Российский кардиологический журнал. 2020. Т. 25. № S2. С. 46-47.

Согласна на размещение в сети Интернет и обработку моих персональных данных

Официальный оппонент:

 д.м.н., профессор Евдокимова А.Г.
 « 23 » ноябрь 2022г.

Подпись д.м.н., профессора А.Г. Евдокимовой заверяю:
 Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
 имени А.И Евдокимова Минздрава России,
 д.м.н., профессор

Васюк Ю.А.

